Egzamin 6smoklasisty

Zadania i ¢wiczenia ulatwiajace przygotowanie si¢ do egzaminu z jezyka polskiego po
o6smej klasie

Praca z tekstem literackim: Ludmila Marjanska "Przy choince"

Zielen pachnie lasem,
stoneczng gestwing,
jakby promien lata
do domu przyptynat.

Swieca niby stonca
elektryczne $wieczki.
Wata na gatazkach
jak biate owieczki.

A na czubku gwiazda
wieczory oztaca.

Co roku z choinka
dziecinstwo powraca.

To zielone drzewko,
ten zapach igliwia
jak uscisk matczyny
serce uszczesliwia.

Zadanie 1
Dokoncz zdanie. Wskaz poprawng odpowiedz.

Utwor jest przyktadem wiersza

A. stroficznego.
B. stychicznego.
C. wolnego.

Zadanie 2
Podmiot liryczny wypowiada si¢ w A/B, jest to przyktad liryki C/D.

A. pierwszej osobie liczby pojedynczej.
B. trzeciej osobie liczby pojedynczej.
C. posrednie;j.

D. bezposredniej.

Zadanie 3
Objasnij znaczenie wypowiedzenia ‘Co roku z choinkg dziecinstwo powraca’.



Zadanie 4
Dokoncz zdanie. Wybierz poprawng odpowiedz.

‘Co roku z choinkg dziecinstwo powraca’ to

A. epitet.
B. onomatopeja.
C. metafora.

Zadanie 5
Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

A. Choinka pachnie lasem i stoncem.
B. Choinka ukazana jest w lesie pokrytym $niegiem.

Zadanie 6
Do podanego argumentu dopisz dwa przyktady.

Argument: Nastroj w wierszu jest radosny.
Przyktad 1.

Zadanie 7
Wyraz ‘drzewko’ zostat utworzony od wyrazu A/B za pomocg formantu C/D.

A. drzewo.
B. drewno.
C. -wko.
D. -ko.

Zadanie8
Dokoncz zdanie. Wybierz poprawng odpowiedz.

W wypowiedzeniu ‘Promien lata do domu przyptynal” wystepuja kolejno

A. rzeczownik, rzeczownik, spdjnik, rzeczownik, czasownik.
B. rzeczownik, rzeczownik, zaimek, rzeczownik, czasownik.
C. rzeczownik, rzeczownik, przyimek, rzeczownik, czasownik.

Zadanie 9
Dokoncz zdanie. Wybierz poprawng odpowiedz.

W wyrazie ‘elektryczne’ jest
A. 11 liter, 11 glosek, 4 sylaby.

B. 11 liter, 11 glosek, 3 sylaby.
C. 11 liter, 10 glosek, 4 sylaby.



Zadanie 10
Dokoncz zdanie. Wybierz poprawng odpowiedz.

Temat bozonarodzeniowy wystepuje w utworze

A. ”Pan Tadeusz”.
B. ,,Opowies¢ wigilijna”.
C. ,,Balladyna”.

ODPOWIEDZI DO ZADAN

Zadanie 1
A

Zadanie 2
BC

Zadanie 3

Choinka najbardziej pasuje do okresu dziecinstwa. Wywotywata rado$¢, dawatla poczucie
beztroski, z niecierpliwos$cig byta oczekiwana. Cztowiek dorosty, patrzac na Swigteczne
drzewko, z zadowoleniem powraca wspomnieniami do swojego dziecinstwa.

Zadanie 4
C

Zadanie 5
A.P
B.F

Zadanie 6

Przyktad 1. Podmiotowi lirycznemu podoba si¢ wyglad choinki.

Przyktad 2. Podmiot liryczny cieszy si¢, poniewaz bozonarodzeniowe drzewko wywotuje w
nim mite i ciepte uczucia.

Zadanie 7
AD

Zadanie 8
C

Zadanie 9
C

Zadanie 10
B



